

Боговская Е.А.,ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова,
кафедра медицинского права, г. Москва, Россия

К ВОПРОСУ ОБ ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ИММУНОПРОФИЛАКТИКИ ГЕПАТИТА В ЛИЦ, УЧАСТВУЮЩИХ В ОКАЗАНИИ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

Тези виступу на Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю «Концептуальні засади розвитку охороноздоровчого права та законодавства України про охорону здоров'я», м.Київ, Академія адвокатури України, 14 березня 2013 року

В соответствии с документами ВОЗ, гепатит В является одной из основных проблем глобального здравоохранения и одним из основных профессиональных опасных факторов для работников здравоохранения.

Этим вирусом инфицировано 2 миллиарда в мире, а от последствий гепатита В ежегодно умирает около 600 000 человек. Модели передачи инфекции идентичны с моделями передачи вируса иммунодефицита человека (ВИЧ), но инфекционность вируса гепатита В в 50–100 раз выше. В отличие от ВИЧ вирус гепатита В может выживать вне организма, по меньшей мере, 7 дней. В течение этого времени вирус все еще может вызывать инфекцию при попадании в организм человека, не защищенного вакциной. Гепатит В может приводить к развитию хронической болезни печени и создавать высокий риск смерти от цирроза и рака печени. 19% всех случаев рака в мире обусловлены факторами окружающей среды, включая условия работы, что ежегодно исчисляется в 1,3 миллиона случаев смерти.

С 1982 года во всем мире использовано более одного миллиарда доз вакцины против гепатита. Вакцина отличается высокой степенью безопасности и эффективности. Учитывая рекомендации ВОЗ, указанные в Информационном бюллетене №204 (июль 2012 г.), необходимо вакцинировать людей из групп высокого риска, в том числе таких как: люди, подвергающиеся профессиональному риску инфицирования вирусом гепатита В, включая работников здравоохранения.

Учитывая, действующее законодательство, а точнее ст. 11 Федерального закона РФ от 17 сентября 1998 г. № 157-ФЗ «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней» профилактические прививки прово-

дятся лицам, не имеющим медицинских противопоказаний, с их (законных представителей) согласия.

Федеральный закон РФ от 17 сентября 1998 г. № 157-ФЗ «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней» констатирует, что отсутствие профилактических прививок влечет ряд правовых последствий, в том числе, отказ в приеме граждан на работы или отстранение граждан от работ, выполнение которых связано с высоким риском заболевания инфекционными болезнями. Перечень работ, выполнение которых связано с высоким риском заболевания инфекционными болезнями и требует обязательного проведения профилактических прививок, устанавливается уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

Постановление Правительства РФ от 15 июля 1999 г. № 825 «Об утверждении перечня работ, выполнение которых связано с высоким риском заболевания инфекционными болезнями и требует обязательного проведения профилактических прививок» определяет, что к данному перечню относятся двенадцать наименований работ, в том числе работы с больными инфекционными заболеваниями, работы с живыми культурами возбудителей инфекционных заболеваний, работы с кровью и биологическими жидкостями человека. Учитывая этот нормативно-правовой акт, можно прийти к выводу, что практически весь персонал, участвующий в оказании медицинской помощи, должен быть иммунизирован, в том числе с целью профилактики распространения такого заболевания, как гепатит В.

На основании ст. 64 Трудового кодекса РФ не допускается необоснованный отказ в заключении тру-

дового договора, по обстоятельствам, не связанным с деловыми качествами работников, за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом, в том числе при отсутствии у работника профилактических прививок, если его деятельность связана с высоким риском заболевания инфекционными болезнями. Учитывая норму ст. 76 ТК РФ работодатель обязан отстранить работника от работы в случаях, предусмотренных федеральными законами и иными нормативными правовыми актами РФ, в том числе и нормами Федерального закона РФ от 17 сентября 1998 г. N 157-ФЗ.

Резюмируя вышеизложенное, можно указать, что на данный момент не зафиксирован четкий перечень специальностей работников системы здравоохранения, которым должна быть проведена иммунопрофилактика гепатита В, в обязательном порядке, а так же не прописан механизм реализации вышеуказанных норм Трудового кодекса и Федерального закона РФ от 17 сентября 1998 г. N 157-ФЗ «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней», если лица, имеют медицинские противопоказания для проведения профилактических прививок.